

第九章

保護孩子視力，你我都有責

絕大多數人都在兒童時候加入近視大軍，而發育期間近視度數尤其容易增加，這個問題一直困擾許多孩子和家長。假如大家能提早預防，近視淺中醫，大部份人終身可免除近視煩惱。

人類身體發育期頗長，通常至20歲後才發育完成。眼睛的發育期可分幾個階段(見表9A)，成人的正常眼軸長度是24mm左右，嬰幼兒剛出生時，眼軸一般只有長

表 9A：兒童眼睛發育情況

年 齡	眼軸長度	視力
新生兒	17.6mm	0.01~0.02
1個月		
3個月		
6個月	19.8mm	0.04~0.08
1歲	20.5mm	0.2~0.25
1歲半	21.2mm	0.4
2歲	22.0mm	0.5~0.6
3歲	22.0mm	1.0以上佔67%
4歲	22.6mm	1.0以上佔71%
5歲	22.6mm	1.0以上佔83%
6歲	23.6mm	1.0以上佔88%
成人	24mm	1.0以上

備註：上述視力標準乃國際式1.0代表正常視力水平。

資料來源：《三歲兒童眼睛健康法》、《愛眼小百科》

18mm左右，故幼兒與生俱來皆有遠視，到3歲時，眼睛經歷急速發育至23 mm，正好補償初生時的遠視，此時幼兒仍是遠視。

三歲至十四歲之階段，這時眼軸增加1mm而成為24mm，即成人眼球相若。在階段眼睛因應周圍視覺環境，而調節對焦，以保持視覺清晰，直至達到正常視力(正視眼)，眼睛結構才基本穩定下來。若沒有過多的近距離視覺要求，絕大多數兒童可在8至10歲間，由遠視達至正視眼視力，眼球發育基本上便算完畢。

在高度文明社會，因冗長及過量的近距視覺需求，加上居住環境狹小，又疏於預防近視，兒童不覺間在求學期間成為四眼一族，不少兒童早至五歲便已患上近視。

各位家長不妨留意孩子寫字距離，往往只有8至12cm，上幾章我們提到，看得愈近，眼睛所付出的調節力愈大，即眼睛所受壓力愈大。8至12cm的距離，這些小孩子眼睛便要付出約8.5 D至12.5 D調節力量，不知不覺間，眼睛受所的壓力其實非常大，日積月累下，不久之後就產生近視。

父母愛子之心無微不致，每位家長均望子成龍，給小孩提供最好的東西，現今孩子少少年紀便進入幼兒班，唱歌遊玩合情合理，但要3、4歲的孩子執筆寫字，用電腦，做大量的功課，過早大量看近作業將促成近視，愛反成為害！

近視的助緣

常有人問到，大家都唸書為何部份人患上近視，另一部份人至成年後也沒有近視，這不就是遺傳？事實上，每個人用眼的情況都不同，近視絕對因人而異，正如在同一家學校每位學生都有上課，但每名學生的成績都不同。

近視的主要原因是過量看近，而且近視還涉及許多助緣因素，例如生活習慣、居住環境、燈光照明、用功程度、書本字體大小、閱讀姿勢、閱讀距離、歇息頻率、和身體素質等等，這些全都促進著近視形成、加深的要素，套句佛家用語叫「無緣雖因不成果」，沒有這些助緣，引起眼睛疲勞，只是閱讀的因，近視的果是結不成的。

在兒童發育時期，近視度數容易大幅攀升，因為這時要應付考試、做各樣功課、用電腦等學業，需要大量近距離作業，由於青少年時期，眼球內膜層極富彈性尚未牢固，最容易受大量近距離作業的影響，出現慢性睫狀肌痙攣，並因長期置諸不理，令眼軸拉長，形成真性近視。相對成人眼內膜層已足夠堅固，故較不易受壓迫而拉長。因此，成人後，除了個別病理性近視患者，一般而言，近視度數進入成年後多趨向穩定下來。

理論上，求學時沒有患上近視，到成人階段不容易得到近視，但不少專上教育課程（如醫學院、法律學校、研究所等……。），由於功課非常多，縱使學生們年紀已達20甚至30歲了，近視仍會出現！在許多的案例當中，不少人求學時期沒有出現近視，但開始工作後，從事大量閱讀與研究的工作，仍會出現近視。不過很明

顯，已過發育階段的成人，近視度數增長速度遠比發育階段的兒童為慢，而且通常只會患上輕度近視而已。

大部份人皆在童年時期患上近視，從此終身要依賴眼鏡，需知道早期出現的痙攣性近視，只要處理得當，根本可康復過來，愈早發覺就愈能治好，所需時間也愈短，總之，護理眼睛的最佳策略是預防勝於治療，在孩子未出現近視前，做好預防工作，效果才是最好的。

**近視是可以預防的，
大多數人可避免終身
倚賴眼鏡。**

近視是日積月累所造成，近視患者不會一開始就有百多度近視，只能說是一發覺便有百多度，因為近視度數皆由零開始，

事實在更早時期，近視患者已有

25度或50度的近視，只不過初期沒有覺得不妥，尤其兒童不會投訴自己的視力，往往因為不能通過學校的視力檢查才知道有近視。到了兒童在學習時出現困難，難以看清楚黑板的字體時，通常都已經是100多度近視，甚至200度近視，錯過了預防近視的最佳時機。

兒童不懂得保護自己的視力，每位家長和教育工作者均有責任，作為孩子們的視力保護者，看過完前幾章的你，當你自己的孩子發現有近視時，你會為帶孩子去配負鏡，讓孩子終身成為近視患者，還是讓孩子使用霧視治療法，令孩子珍貴的視力有康復的機會，請做出明智的抉擇。

以下是一些護眼的基本常識和預防近視的措施，各位家長以及教育工作者不可不識：

- 別讓兒童配戴第一副負鏡，莫為一時的視力清晰，犧牲一輩子視力健康。

- 應盡早把預防近視的知識灌輸給兒童。
- 應盡量減少兒童的近距離作業，應多作室外活動，讓眼睛放鬆。別太早要求兒童學習太多的課本上的東西。
- 讓兒童進行近距離作業，如閱讀、用電腦、以至打電腦遊戲時，應配戴合適的正視鏡，藉此減輕看近時眼睛所受壓力。
- 當閱讀時或近距離工作時，每讀完一頁或每隔5分鐘間斷，應抬頭觀望天花板或遠方，以舒緩看近時的調節壓力。
- 別讓小孩子沉迷打電腦遊戲，因為電腦遊戲吸引住孩子長期盯著螢光幕。
- 用電腦時，盡量把字體調校得較大，看螢光幕便比較舒適，也不必坐得太近。
- 閱讀時，背部伸直，保持正確姿勢和合適距離。
- 閱讀時，眼睛與書本的距離應保持最少約40cm(約前臂的長度)，不應躺著或在乘車時看書。
- 假如已是軸位近視患者，請用較淺度數的負鏡來看近，看遠時才戴回那副足度數的負鏡。
- 閱讀時光線要充足、均勻和穩定。
- 看電視的距離以畫面對角線之6倍距離為佳。
- 多眨眼保持眼睛濕潤，防止眼乾。
- 均衡飲食，確保身體健康。
- 教育機構應盡量減少兒童的功課壓力，不必要的功課習作可免則免。

- 若家居環境狹窄，不妨在牆壁上貼上鏡片，可令室內空間感覺較為寬敞，有助減輕眼睛的調節壓力。
- 家長應每半年帶兒童到視光師或眼科醫生處作全面視覺檢查。

「許多偉大的真理開始的時候都被認為是褻瀆行為。」

蕭伯納